

## Expunere de motive

În România, datorită dezvoltării urbane în ritm alert, parcurile sunt din ce în ce mai amenințate. Orașele tind să devină adevărate întinderi de beton, iar, în locul spațiilor verzi își fac apariția diverse construcții, din care, unele fără nicio utilitate practică.

În plus, din nefericire, în momentul de față, nici legislația românească privind calitatea mediului nu respectă în totalitate cerințele europene. Astfel, prin nerespectarea Directivei 2008/50/CE referitoare la calitatea aerului, în România se înregistrează depășiri ale valorilor limită la mai multe substanțe poluante. Acest lucru se întâmplă mai ales în localitățile din mediul urban, unde poluarea atinge cote maxime, din cauza traficului rutier, a activităților industriale, șantierelor de construcții sau a încălzirii rezidențiale.

În alte state ale Uniunii Europene problematica spațiilor verzi este reglementată prin directive specifice ce au în vedere protecția, conservarea, restaurarea și dezvoltarea continuă a acestora.

Cu atât mai mult, pentru că monitorizarea calității aerului este incompletă, iar multe dintre substanțele poluante înregistrează valori peste limitele stabilite de către Uniunea Europeană și Organizația Mondială a Sănătății, amenajarea, menținerea și dezvoltarea spațiilor verzi contribuie la îmbunătățirea calității mediului, la menținerea echilibrului ecologic atât de necesar în zonele cu aglomerări urbane.

Deteriorarea sau dispariția unor spații verzi prejudiciază grav starea de sănătate fizică și psihică a populației, îndeosebi a copiilor noștri care nu dispun de capacități reale pentru a evalua calitatea aerului pe care-l respiră.

Articolul 35 din Constituția României, punctele 1 și 3, stipulează atât faptul că statul recunoaște dreptul fiecărei persoane la un mediu înconjurător sănătos și echilibrat ecologic, dar și obligația pe care o au persoanele fizice și juridice de a proteja și ameliora mediul înconjurător.

Prezentul proiect legislativ intitulat simbolic "**Un copac pentru fiecare copil**" are în vedere sensibilizarea autorităților publice în privința redresării condițiilor de mediu prin acțiuni specifice de reconstrucție ecologică sau de ameliorare a acestora. Totodată, acest proiect legislativ prevede ca pentru fiecare copil născut pe teritoriul țării să se planteze un copac, urmărindu-se beneficiile pe termen lung aduse mediului prin dezvoltarea continuă a spațiilor verzi din fiecare localitate.

*Spre exemplu*, un proiect similar este reprezentat de programul Consiliului Județean Constanța de refacere a plantațiilor de pomi fructiferi. Pentru perioada 2010-2013 bugetul alocat a fost de 1.200.000 lei, până la sfârșitul anului 2012 fiind plantați aproximativ 84.000 de pomi fructiferi pe o suprafață de 134 hectare. Un alt program al Consiliului Județean Constanța - "Programul Județean de Reconstrucție ecologică și Împădurirea terenurilor degradate ori improprii folosințelor agricole" - a avut ca rezultat împădurirea a aproximativ 509 hectare din județ, cu un cost de 6.495.796 lei. Una dintre soluțiile găsite de către Consiliul Județean Constanța pentru reducerea costurilor acestor proiecte a fost înființarea de pepiniere sivlice la nivel județean, care au furnizat aproximativ 28 milioane de puietți în perioada 2010-2012.

*Alt exemplu concret* pentru estimarea costurilor anuale ale unui astfel de proiect, îl reprezintă orașul Cernavodă. Pentru o localitate ca aceasta, cu o populație mai mare de 15.000 locuitori, respectiv 19.795 locuitori la nivelul anului 2012 (potrivit datelor de la Biroul Electoral Județean Constanța), în perioada noiembrie 2010-decembrie 2011 au fost cheltuiți 177.379 lei pentru plantarea a 85.000 puietți (fiind incluse și mâna de lucru, costul combustibilului, preagătirea terenului). Rezultă astfel un cost/pom plantat de aproximativ 2 lei (cost ce poate varia desigur de la o localitate la alta, funcție de programul local de urbanism și de amenajare a spațiilor verzi, suprafață și număr de locuitori).

---

Luând în considerare aceste cifre, corelate cu datele de la Evidența Populației Cernavodă care ne-a comunicat numărul de nașteri înregistrat la nivelul anului 2012, 176 nou-născuți, am obținut un cost aproximativ de 352 lei/an pentru susținerea proiectului "Un copac pentru fiecare copil".

Ca atare, acest proiect legislativ care are în vedere îmbunătățirea mediului înconjurător, prin dezvoltarea mai multor spații verzi, nu este un proiect costisitor și autoritățile publice pot găsi soluții proprii pentru punerea lui în aplicare.

În concluzie, scopul prezentei legi este acela de a stopa pierderea zonelor verzi din țară, precum și încurajarea îmbunătățirii aerului respirat și menținerea constantă a acțiunii de înverzire a zonelor urbane, obiectiv de interes public major, fundamental pentru asigurarea calității vieții populației la nivel național.

Având în vedere cele prezentate mai sus, supunem spre dezbatere și adoptare prezenta propunere legislativă.

#### Inițiatori:

**Deputat Dumitrache Ileana Cristina-grup parlamentar PSD**

*Dumitrache Ileana Cristina*

DEP. MIHAIL STANESCU PSD  
DEP. SUCU VASILE DANIEL PSD  
DEP. REMUS CERNEA - PARTIDUL VERDE  
DEP. COSMA OZAN PSD  
DEP. STANESCU ILEANA PARTIDUL VERDE  
DEP. POCORA CRISTINA - ANUNȚA - PNL  
DEP. ADRIE MIRCEA-TUD - PSD